



一家十党员两烈士 镇海小李家烽火中办教育



镇海横河(现属北仑大碇)小李家“消寒会”合影(1934年2月摄)。



李家后人李平山(右)和他的姑姑李健民在医院合照。 记者 龚国荣 摄

□记者 张颖

“满门忠烈小李家”，这是一句流传于抗日战争时期的民谣。时至今日，仍在北仑区大碇街道一带传唱。这个分支“小李家”纶房的李瑄卿一家，百年前靠运输业起家后迁出大李家，定居原镇海县灵岩区横河乡(现属北仑区大碇街道)。在当地，小李家是出了名的教育世家。

除去英年早逝的长子和四子，李瑄卿膝下另外七个子女及儿媳均积极投身抗日。他们还先后孕育公德小学与凤湖中学两所红色“熔炉”，为抗战队伍输送上百名人员。近日，我们拜访了三位相关的耄耋老人，掀开这段尘封七八十年的教育抗战记忆。

记得北撤时一别，再见天人永别

上周五，在杭州市中医院6号楼4楼的一间病房内，我们见到了95岁的老人李健民。她是李瑄卿唯一的女儿。在她旁边的是李平山，李瑄卿之孙，李健民(五子)之子。

提及70多年前的往事，老人的印象有些模糊，说的片段有些凌乱。她记得，自己是辗转从二嫂口中得知父亲去世的消息。当时，半瘫在床多年的李瑄卿听闻北撤时的帆船沉没了好几艘，以为子女就在其中，悲痛欲绝下撒手人寰。

7年前，李健民整理过一些回忆录，里面提及了她的父亲。小李家是教育世家，从太夫人曹氏(清翰林曹珊泉女)始，就致力于家乡教育事业。秉承遗训，1918年李瑄卿创办敬德小学，结识竺清旦、江少怀等共产党人，支持侠

民(二子)和健民去延安陕北公学，学习抗战方针政策与救国之道。他们还加入了共产党。

1938年7月，学习半年的两兄弟奉党组织派遣回到横河乡。在儿子们的影响下，李瑄卿感受到子女的抗日激情。一年半后，长期半身不遂的他在病榻中，以《教育与壕沟——抗战中的教育为题》为题，呼吁中国的小学教师们要投身抗日。

李健民提到，抗日战争时期中共宁绍特委和以后的宁属特委领导人常会借李宅召开重要会议，中共镇海县工委每半月一次的例会也在此召开。其间，父亲就在楼下以卧床养病的理由作掩护，尽心照护。

依托公德小学，李家用文艺宣传抗日思想

在李健民的印象里，公德小学是全家最初的抗日基地。1931年，敬德小学濒于停办，横河几百名少年儿童面临失学境地。李瑄卿的学生赵鸣皋邀集了地方人士，募集资金，筹办横河公德私立小学。次年，李侠民放弃了升大学的机会，承担了“公德”的校务。

1937年，抗战全面爆发。李家的子女从各地集结到李侠民周围。“我们一家差不多全成了横河的小学教师。”李健民说，他们兄弟姐妹以“公德”为依靠，成立了“横河乡抗日救亡工作团”，下设“海鹰剧团”和“海燕歌咏团”，开始敲锣打鼓到灵岩区各个乡镇巡回演出宣传抗日。

1938年夏，根据党的“抗日教育”方针，李侠民和李健民对横河乡的教育进行了统一规划。李健民接任公德小学的校长，侠民负责学校的经费筹划和人事安排。两兄弟参照陕北公学的办学模式，实行了以抗日救国的新制度与新课程。随后又组织创立了横河联合小学，掌控包括公

德、华民等在内的十所小学，统一聘用中共党员和进步青年为教师。

“那个时候是我们这帮青年最开心的时候。”想起在公德小学的那两年，现年93岁的姚文其满脸笑意。杭州的采访中李健民提及了这位老人，我们在回宁波后也找到了现居于桃园小区的姚文其。1939年，16岁的她和李健民同在公德教儿童读书。

姚文其说，那时学校的教育、生活、学习实行军事化。老师们之间互称“艺友”，集体听李侠民、李健民讲一些涉及马列的进步学说。日复一日，“参加革命斗争”的先进思想扎根于她的心中。当她得知三五支队来到四明山，也就毅然决然地加入了这个队伍。

从姚文其口中，我们也得知，1938年至1942年期间，“公德”师生及联小各校教师陆续去三北四明山等游击根据地参加抗日工作的就有四十多人。

一家十个党员，家庭支部变为横河乡党支部

对于父辈的抗战经历，李平山曾在父亲李健民的回忆录里了解过一些。“从延安回来后，父亲和二伯算是在独立开展工作，直到1939年，才开始正式发展党员建立组织。”

1939年初，李侠民、李健民和中共镇海县工委接上了组织关系，宁绍特委书记王文祥、委员竺扬也来到横河做指导工作。根据指示，两兄弟把首先已经具备条件的弟弟李侗民(六子)、李俊民(七子)和李健民发展为中共党员，秘密建立了中共小李家家庭支部。

“之后家庭党支部开始逐步发展家庭成员为党员。”李平山父亲的回忆录里提到，董桂香(侠民妻)、冯和兰

(健民妻)、林影(侗民妻)、李枫(即杰民)、鲁平(即陈文珠，枫妻)也加入共产党，家庭支部过渡为横河乡党支部。支部建立后，他们以公德小学为依托，进一步改革学校教育，培养抗日骨干，并以开办农民夜校等形式，团结和教育农民群众，推进横河乡抗日救亡工作。

由于群众基础扎实，中共镇海县工委移驻横河白石干，中共宁属特委也移驻横河山沿陈设立秘密机关，李家也就顺理成章地成了掩护和接待党组织活动的重要场所。

1941年4月，日军侵略军进犯浙东，镇海、宁波等相继沦陷。李家子女、儿媳或投身后根据地进行建设，或参与了新四军。1943年，李侠民被捕牺牲，1947年冯和兰牺牲。

凤湖中学里 学生人手一个“应变包”

谈到“小李家”的抗战故事，总是有多条线索。其中，凤湖中学不能不提。在浙江省望江山疗养院，我们拜访了两名曾是凤湖中学学生的老人——乐子型和李勤。虽然已定居于杭城，可88岁的乐子型老人一开口就是宁波话。看到李平山，他直言“他爸爸是我的恩师”。

交谈中，我们得知关于凤湖中学建立与被迫解散的点滴。

1941年4月，宁波沦陷，大批青年失学。党组织决定由已在三北游击根据地工作的李侠民与龙山镇乡绅协商创办私立凤湖中学。这座在国民党县政府备案的看似灰色的学校，实际上却在内部成立了中共党支部。

9月学校开学后，有70余名学生入学。“李健民就穿着草鞋、破旧的长布衫来上课。”当时15岁的乐子型从上海回到老家龙山后就进了凤湖中学，朴素是他对李健民的第一印象。

“学校里头有很多抗日教学内容，还有很多抗日歌曲和期刊，其声名远播，吸引舟山、宁波很多进步青年来求学。”乐子型说，凤湖中学地处敌我拉锯地带，所有被认为是“抗日违禁品”的进步书刊都被要求另行保存在一个小包袱内。

“学生每人都有一个应变包，放一些抗日教材。敌伪一来检查，我们就把包袱藏到厨房的箩筐里，由专人挑去龙山门城所北的乱葬地隐藏。”

之后学生人数上升至160人，敌伪开始时不时武装包围突击，并要求将学校迁往伪据点。被迫下，党支部决定留二十几个青少年组成“凤湖中学流动训练班”。“我就是其中之一。两个月的时间内，我们过着半军事化的生活，流动在沈师桥、宓家埭一带，之后就被各自分配抗日工作。”

流动训练班里，李勤也在。这位老人如今还常提笔写报告，回忆凤湖中学的时光。对他来说，恩师李健民是他们走上革命道路的引路人。“我以前叫郑雅华，后因党组织工作需要改名，为了纪念恩师，我改姓李，取名勤，是与宁波话的‘郑’谐音。”

至1943年凤湖中学被迫解散到抗战胜利，凤湖中学参加新四军浙东纵队三五支队抗日的共有40多人。

(感谢宁波市新四军历史研究会为本文提供素材。)